

ИРКУТСКІЯ Епархіальныя Вѣдомости.

ОЖИДАТЕЛЬНОЕ ИЗДАНИЕ.

Цена за годовое
изданіе въ Ир-
кутскѣ—5 р., съ
пересылкою по
почтѣ 5 р. 50 ...

Подписка при-
нимается искл.
въ Редак. Иркут.
Епарх. Вѣд. на
Жандармск. ул.
вѣд. Кочетковой.

марта 18

№



1889 г.

№

СОДЕРЖАНІЕ: Указъ Святѣйшаго Синода.

УКАЗЪ СВЯТѢЙШАГО СИНОДА.

По Высочайшему повелѣнію объ установ-
леніи церковнаго празднованія 17 октября въ
память чудеснаго въ этотъ день спасенія Ихъ
Императорскихъ Величествъ и Августѣйшаго
Ихъ Семейства.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій
Правительствующій Синодъ слушали предложеніе г. Синодаль-
наго Оберъ-Прокурора, отъ 18 ноября сего года за № 5343,
въ коемъ изъяснено, что Государь Императоръ по всеподдан-
нѣйшему докладу имъ, г. Оберъ-Прокуромъ, опредѣленія Свя-
тѣйшаго Синода, отъ ²¹/₄ Октября сего же года, Высочайше соиз-
волилъ, въ 12 день минувшаго ноября, на установленіе еже-

годнаго церковнаго празднованія 17 октября въ память чудеснаго спасенія жизни Ихъ Императорскихъ Величествъ и Августѣйшаго Ихъ семейства. Справка: Святѣйшій Синодъ въ благодарность Господу Богу, чудодѣйственною силою сохранившему драгоцѣнную жизнь Государя Императора, Государыни Императрицы, Наслѣдника Цесаревича и всѣхъ Царскихъ Дѣтей отъ грозившей имъ смертной опасности при крушеніи повѣзда 17 октября сего года, призналъ за благо, въ молитвенное воспоминаніе о великой милости Божіей къ Державѣ Россійской, установить ежегодно 17 октября во всѣхъ православныхъ церквахъ Имперіи торжественное служеніе Божественной Литургіи, а послѣ оной благодарственнаго молебствія съ колѣнопреклоненіемъ, предоставивъ мѣстнымъ преосвященнымъ право увольнять отъ занятій на сей день воспитанниковъ духовно-учебныхъ заведеній. Вслѣдствіе сего Святѣйшій Синодъ по опредѣленію $\frac{21 \text{ Октября}}{4 \text{ Ноября}}$ сего года предоставилъ г. Синодальному Оберъ-Прокурору предложенія сіи повергнуть на Высочайшее Его Императорскаго Величества благовоззрѣніе. Приказали: объ изъясненномъ въ настоящемъ предложеніи Высочайшемъ соизволеніи на установленіе, согласно опредѣленію Святѣйшаго Синода $\frac{21 \text{ Октября}}{4 \text{ Ноября}}$ текущаго года, ежегодно церковнаго празднованія въ 17 день октября въ память чудеснаго спасенія въ этотъ день жизни Ихъ Императорскихъ Величествъ и Августѣйшихъ Дѣтей, дать знать для свѣдѣнія и должнаго исполненія Синодальнымъ конторамъ, епархіальнымъ преосвященнымъ, Духовнику Ихъ Императорскихъ Величествъ, и главному священнику гвардіи, гренадеръ, арміи и флота циркулярными указами. Декабря 23 дня 1888 г. № 17.

(Подписали): Оберъ Секретарь Т. Барсовъ, Секретарь Левъ Рушинскій.

П Р И Б А В Л Е Н І Я

КЪ

ИРКУТСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ.

м а р т а 18 № 11. 1889 года.

СОДЕРЖАНИЕ: „О Тибетской медицинѣ бурятскихъ ламъ“. —Объявленія.

„О Тибетской медицинѣ бурятскихъ ламъ“.

II.

(О К О Н Ч А Н І Е.)

«Физическое дѣленіе»: 1., Лекарства *земельныя* — тяжелы, мягки, маслянисты, быстро проходятъ, очищаютъ *жи*, даютъ человѣку силы.

2., Лекарства *водныя* — жидкія, холодныя, тяжелыя, масляныя, слизистыя, быстро проходятъ, очищаютъ *шару*, придаютъ тѣлу мягкость, увеличиваютъ въ немъ влагу.

3., Лекарства *огненныя* — горячи, жестки, сухи, ѣдки, легки, маслянисты, усиливаютъ тѣлесную теплоту, увеличиваютъ «*плмя*» въ глазу, очищаютъ *бадган*.

4., Лекарства *воздушныя* — легкія, подвижныя, холодныя, сухія, жесткія, очищаютъ *шару* и *бадган*.

5., Лекарства *эфирныя* («небесныя») — способны разсѣять застой соковъ въ нашемъ тѣлѣ, поддержать гдѣ надо, «пустоту».

Вообще лекарства, основанныя на элементахъ — огнѣ и вѣтрѣ, — дѣйствуютъ на верхнюю часть нашего тѣла, «под-

нимаются *кверху*»; средства состоящія изъ земли и воды, — очищаютъ нижнюю часть туловища опускаются внизъ.

«Химическое дѣленіе»: 1., Лекарства *сладкія*: сахаръ всякій, осолодка, кишмишъ, изюмъ, шафранъ, каменная соль (нашатырь?), медъ, мясѝ и масла.

2., Лекарства *кислыя*: простокиша, вино, кумысъ, лимонъ, гранатовое яблоко, сѣмена.

3., *Соленыя* лекарства: поваренная соль, гужиръ, всякая зола, сженный рогъ, корица.

4., *Горькія*: лидырѝ (корень), дигда, одуванчикъ, калъ бѣлой каменной мыши.

5., *Острыя* (горячія) средства: лукъ, чеснокъ, черемша, налишамъ, бибилинъ.

6., *Прѣсныя*: кипарисъ, арура, барура, мыкыръ, макъ.

Здѣсь названы лишь нѣкоторыя дѣлительныя вещества. Вообще все сладкое, кислое, соленое острое — очищаетъ *жи*; горькое, прѣсное противъ *шары*; ѣдкое кислое и соленое отъ *бадгана*.

Еще нѣкоторыя общія показанія. Сладости хороши при упадкѣ силъ старикамъ; дѣтямъ при горловыхъ болѣзняхъ и всякомъ кашлѣ; но если злоупотребить, то отъ сладкаго можетъ быть вредъ: усилятся *бадган*, начнется ожиреніе, упадетъ температура тѣла, причинится болѣзнь мочи или железъ.

Кислота уменьшаетъ жаръ, вызываетъ аппетитъ, гонитъ остановившееся *хи*; въ большомъ количествѣ — усиливаетъ кровь, *шару*, ослабляетъ тѣло, зрѣніе, производитъ головокруженіе, опухоли зудъ въ кожѣ, сыпь.

Соли дѣйствуютъ, какъ слабительныя, потогонныя; въ большомъ количествѣ — старятъ человѣка: у него начинаютъ бѣлѣть волосы, а на кожѣ появляются морщины.

Изъ веществъ ѣдкихъ надо отмѣтить загнившіе жиры или мозги: эти средства «сушатъ» калъ, мочу, полезны въ болѣзняхъ гортани и грудныхъ железъ, а при усиленномъ употребленіи — уменьшаютъ количество сѣмени, вызываютъ дрожь во всемъ тѣлѣ, боли въ поясницѣ.

Кромѣ вкуса надо отличать и другія свойства, напримѣръ, къ какому разряду они относятся. Есть лекарства —

драгоценности, земельныя камни, древесныя соки, выварки, травы и, наконецъ, части животныхъ.

1., *Драгоценности*: золото даетъ долговѣчность, силу. Серебро *сушитъ желтую воду*, гной, кровь. Красная мѣдь сушитъ гной, уменьшаетъ жаръ въ легкихъ и печени. Желѣзо полезно при опухоляхъ глазъ, отъ отравленій печеночныхъ болѣзней. Перламутръ, жемчугъ, — противодѣйствуютъ ядамъ, облегчаютъ печеночныя заболѣванія. Морская раковина сушитъ гной, уменьшаетъ жаръ въ костяхъ.

2., *Камни*. *Гантик* (тысячелѣтній снѣгъ съ вершинъ Гималая) — полезенъ отъ жара въ печени, въ глазныхъ болѣзняхъ. Алмазь — выгоняетъ изъ тѣла излишекъ желѣза, облегчаетъ болѣзни мозга, костей, жилъ. Сурикъ останавливаетъ гніеніе. Есть камни, которые заращиваютъ мясо, переломы костей и проч.,

3., *Земли*. «Золотой песокъ» полезенъ при страданіяхъ задняго прохода. — Гужиръ (неочищенная глауберова соль) — останавливаетъ гніеніе, улучшаетъ пищевареніе. Купоросы — хороши отъ «*болетковъ*» (внутреннихъ опухолей). — Мохъ, растущій на камняхъ (разный — на южной — *солнечной* — сторонѣ утеса и на сѣверной — *лунной*) — при отравленіяхъ и затаившемся «*жарѣ*».

4., *Группа растительныхъ лекарствъ*: корни, угли, почки, вѣтви, сердцевина, кора, смолы, листья, цвѣтки, плоды.

5., «Сочныя лекарства» — т. е. выжимки растений.

6., «Выварки» — изъ корней, стеблей листьевъ, цвѣтковъ, сѣмянъ.

7., Травы, съ этими четырьмя разрядами, составляющими главную часть тибетской аптеки, слѣдуетъ познаться вмѣстѣ.

Надо сказать, что части одного и того же растенія входятъ въ лекарство подъ разными названіями, напр. цвѣтокъ—зинба (аконитъ?), корень—манчинъ, листь—дудзылама. Вообще корни идутъ въ болѣзняхъ костей, вѣтви—жилъ, стволъ пользуется мышцы; листья лечатъ плотные органы (сабо); сокъ изъ стеблей („молоко“)—болѣзни костнаго мозга; цвѣты—глазныя; сѣмена—полые органы (соло); „верхушечныя“ почки—головныя страданія, кора—кожныя болѣзни, лыко—сухожилия, смола—руки, ноги.

Камфора поражаетъ, какъ громовая стрѣла, «всякій» жаръ. Бѣлый кипарисъ уменьшаетъ затянувшійся «легочный и сердечный жаръ». Бѣлое душистое дерево *агар* ослабляетъ жаръ «сердца», жизненной бѣлой водяной жилы (нерва), печени, хорошо при «повѣтріяхъ», отравленіяхъ. *Шафранъ*—лечитъ всѣ печеночныя и «жильныя» болѣзни. Орѣхъ *сугмил* несомнѣнно полезенъ въ почечныхъ болѣзняхъ (напримѣръ: если ломота въ поясницѣ, спинѣ, противъ почек); сюда же надо отнести орѣшки *амбрай*, *самбрай* и *жамбрай*. *Мушкатный орѣхъ* усмиряетъ *хи*. *Малина*—отъ *хи* и жара. *Гвоздика*—при болѣзняхъ «жизненной жилы» и *хи*. *Индиго*—при отравленіяхъ, глистахъ, почечныхъ и печеночныхъ болѣзняхъ. *Гранатовое яблоко*—полезно въ желудочныхъ страданіяхъ, отъ вrostуднаго *бадгана*. *Стручковый перецъ* имѣетъ свойство огня, поднимаетъ температуру нашего тѣла. *Корица*—желудочный, печеночный *хи* очищаетъ. *Смолы* какъ въ тюрьму заключаютъ болѣзни костей, костнаго мозга, *желтую воду*. Корень *дыб-шинъ* (не гуттеперчевая-ли сердцевина? если разломить кору стебля, то «мякоть» не переламывается, а тянется, какъ жидкая резина)—дается при переломѣ костей. *Сосновое дерево*—полезно отъ разстройства *бадгана*, *хи*, «желтой воды». Ягоды *шиповника*—отъ *желтой же*

воды и при отравленіяхъ. Цвѣтокъ *ажиссрыжом* полезенъ послѣ сотрясенія мозга и выгоняетъ скопившуюся желтую воду. *Пѣтушій гребешокъ*—прекращаетъ маточныя кровотоčenja. *Горный ладанъ*—усиливаетъ *шару*, выгоняетъ гной. *Каменная соль*—останавливаетъ развитіе болѣзней крови, уменьшаетъ опухоли въ суставахъ. Сѣмена: *нарам*, *шарам*—прекращаетъ поносъ.

8. Въ лекарство идутъ все части *животныхъ*: рога, кость, мясо, кровь, желчь, жиръ, мозгъ, кожа, ногти, волосы, моча, калъ и все туловище.

Рога изюбра, дикой козы—сушатъ въ верхней части тѣла нашего гной, желтую воду, кровь.

Рогъ сайги останавливаетъ поносъ. Рогъ барана и обезьяны кости вызываютъ выкидышъ. Рогъ каменнаго барана хорошъ при эпидеміяхъ. Человѣчій старый черепъ, зола человѣчьей лопатки—выгоняютъ изъ тѣла старый жаръ. Человѣчьи тазовыя кости въ лекарствѣ заживляютъ язвы. Зола раковины останавливаетъ кровотеченіе. Громовая стрѣла успокоиваетъ кишечное колотье. Бараньи кости *хи* очищаютъ, свиныя *бадган*. Человѣчье мясо укрощаетъ *хи* и тяжелья острыя заболѣванія (*нян*). Змѣиное мясо—въ глазныхъ болѣзняхъ. Печень выдры лечитъ запоръ мочи. Кость Тарбаганья—переломы костей. Волчій желудокъ улучшаетъ пищевареніе. Волчій языкъ уменьшаетъ опухоли языка. Свиной языкъ выводитъ изъ ранъ осколки костей. Собачій языкъ заращиваетъ раны. Бараньи или собачьи *яички* (изъ мошонки)—выгоняютъ изъ матки мертвый плодъ. Легкое лисицы или ласточки полезно въ легочныхъ болѣзняхъ, съ гнойной мокротой. Изюбриная кровь—отъ «червей» въ тѣлѣ и въ женскихъ болѣзняхъ. Кровь изъ гребня пѣтуха—зара-

щиваетъ мясо, останавливаетъ маточныя кровотеченія. Всякая желчь—въ болѣзняхъ *жилъ*, глазныхъ и при отравленіяхъ. Змѣиный жиръ лечитъ старыя опухоли железъ. Олений жиръ спасаетъ отъ ядовъ, гонитъ глисты. Козій мозгъ—закрываетъ разрывы сухожилий. Овечій мозгъ—при головокруженіяхъ. Человѣчій мозгъ уменьшаетъ опухоли, выгоняетъ желтую воду.

Мышиная кожа гной выживаетъ. Ослиное копыто полезно отъ запора мочи. Павлинье перо—очищаетъ гнойную мокроту при болѣзняхъ легкихъ и полезно при отравленіяхъ. Перо филина—при водянкѣ. Шерсть летучей мыши—при женскихъ болѣзняхъ.

Моча человѣка спасительна отъ повѣтрій, ослабляетъ острую болѣзнь (*нян*). Моча лисицы выводитъ желтую воду, «старый жаръ». Конскій пометъ, къ моему удивленію, способенъ остановить рвоту. Человѣчій экскрементъ очищаетъ отъ «шары», ядовъ, сокращаетъ опухоли. Пометъ мыши или жаворонка—сушитъ гной. Медъ—отъ *желтой воды и бадгана*. Букашка *бальчиргана* останавливаетъ кровотеченіе.

Болѣе обстоятельное перечисленіе цѣлительныхъ средствъ завело-бы далеко и было бы безплодно. Большой цѣны нельзя придать тому, что обозначено употребленіе, дѣйствіе лекарствъ; названіе болѣзней—всюду *тибетскія*. Къ тому же и медикаменты—съ тибетскими названіями, такъ что только по болѣе или менѣе вѣроятной догадкѣ можно судить о нихъ. Но какъ ни обильна аптека тибетская, едва-ли много найдется веществъ новыхъ для нашей медицины. Есть какіе-то незнакомые камни; солей очень немного (между ними отмѣчу ртутныя, свинцовыя); обиліе травъ не поражаетъ, если вспом-

нимъ наши народныя средства и старыя фармакопей даже сто лѣтъ тому назадъ. Остается лишь новостью для насъ группа лекарствъ животнаго происхожденія. Однако и эта новость не настоящая, а лишь забытая; и наша медицина вносила эти средства въ свой обиходъ, но потомъ выкинула, — сначала *нечистотный* отдѣлъ, а по немногу и остальное, кромѣ развѣ мускуса (струи); впрочемъ, въ народныхъ конскихъ лечебникахъ можно найти и медвѣжью желчь, и куличью печенку.

Вообще, я долженъ сказать, что наша наука уже чрезвычайно много позаимствовала съ востока. Христіанскіе монахи не одно шелководство или чай вывезли изъ Китая. Уже выше я перечислилъ много общихъ знакомыхъ веществъ. Но конечно, мы не остановимся на пути полезныхъ заимствованій.

Лекарства большею частію покупаются въ китайскихъ лавкахъ. Тамъ же можно купить и части челоуѣческаго тѣла (трупы казненныхъ людей, говорятъ, поступаютъ въ казну). Но частію каждый лама старается собирать травы, просить знакомыхъ охотниковъ доставлять кровь, желчь звѣрей. Нельзя сказать, чтобы сохранялись лекарства хорошо.

Безъ особенной системы лекарства лежатъ, расположенныя въ деревянныхъ ящикахъ, съ неплотными перегородками; часто можно увидѣть пыль. Но пациенты этого не знаютъ. Больнымъ никогда не дается сырое простое лекарство, а всегда составное, чаще всего порошки. Эти послѣдніе хранятся въ особыхъ кожаныхъ мѣшечкахъ, сложенныхъ иногда въ шелковую сумку.

Составныя лекарства всегда заготавливаются заблаговременно. Для отвѣшиванія употребляются вѣски въ родѣ безмѣна, а единицы мѣры приняты китайскія.

Порошки бываютъ двухъ сортовъ: одни приходится варить, а другіе употребляются сухіе.

Отваръ порошка обыкновенно готовится такъ, что одну, опредѣленную разъ на всегда, ложку дѣйствующаго вещества (эта ложка называется *тонъ*, величиною немного больше нашей чайной; существуетъ еще для дѣтей $\frac{1}{4}$ „тона“) вывариваютъ въ 3-хъ чашкахъ (чайныхъ, деревянныхъ) воды до тѣхъ поръ, пока жидкости не останется одна чашка.

Порошки сухіе (*талхан*)—чрезвычайно сложны.

Напримѣръ. въ жаропонижающій ханскій составъ съ канфорой входитъ 26 средствъ.

Еще тѣ же лекарства даются въ видѣ пилюль,—кашицъ на маслѣ или даже эмульсій, тинктуръ, экстрактовъ.

Если перечисленные формы лекарствъ перепробованы безъ успѣха для больного, то прибѣгаютъ къ *драгоценностямъ*. Для этого золото, серебро, мѣдь, желѣзо берутъ или въ видѣ тонкихъ листовъ (какъ крыло комара), или въ видѣ опилокъ,—затѣмъ смѣшиваютъ въ глиняномъ сосудѣ съ бурой, нашатыремъ, даже ртутью (и еще какими-то веществами) герметически закупориваютъ и накаляютъ въ огнѣ. Какой выйдетъ пепелъ (соль металлическая) его и назначаютъ.

Подобно этому превращаютъ въ золу и другія вещества. Рога слегка обжигаются прямо на огнѣ и обскабливаются; часто употребляется сажа съ *дымоваго отверстия* въ юртѣ и крѣпкій *нагаръ* со дна чугунной чаши.

Но не одними внутренними лекарствами богата тибетская врачебная наука: въ ней мы находимъ и мази, припарки, примочки; только эти лекарства иногда не эстетичны, разводятся мочей черной коровы или 8-ми лѣтняго мальчика и т. п.

Если въ печени застои крови, надо класть припарку изъ **земляного моха**. Если у родильницы, принесшей сына, болить животъ, поясница, то припарку дѣлать изъ настоящей на вниѣ земли, взятой изъ мышинной норы, смотрящей отверстіемъ на востокъ. При нѣкоторыхъ застарѣлыхъ болѣзняхъ **хи**, въ суставахъ необходимо дорогое леченіе: ежедневно убивать козла или корову, и больному ложиться въ теплую шкуру, снятую съ этихъ животныхъ.

Для каждаго лекарства еще существуютъ отдѣльныя правила употребленія. Напримѣръ, рвотное надо давать на зарѣ, заставивъ впередъ выполоскать ротъ, при этомъ больной ничего не говоря, долженъ сидѣть на корточкахъ, или при употребленіи **носовыхъ** средствъ (а носъ есть дверь головная и мозговая) надо положить больного на спину, свѣсивъ голову внизъ, влить въ носъ лекарственнаго масла, сколько надо; чрезъ нѣсколько минутъ пациентъ можетъ встать, но долженъ остерегаться вѣтра и дыму. При употребленіи средствъ, очищающихъ заднепроходное „**хи**“, рекомендуется больному лечь на спину и, подбрасывая кверху нижнюю часть туловища, стараться въ тоже время ударять пятками по своимъ ягодицамъ: при этомъ лишнее **хи**, легче выскочитъ.

Изъ наружныхъ средствъ упоминается и о промывкѣ ранъ, но только рѣдко къ этому прибѣгаютъ. Совѣтуется также ставить клистиры, для чего употребляются пузыри отъ коровъ, свиней, съ деревяннымъ или серебрянымъ муштукомъ. Вообще книги много заботятся о художественной отдѣлкѣ инструментовъ: подробно описывается, какой длины долженъ быть черенокъ у ланцета, долженъ ли онъ имѣть видъ головы змѣи или хвоста жаворонка. Форма многихъ инструментовъ оказывается до того замысловатой, что по рисунку не удастся узнать назначенія ихъ. Еще точнѣе требуется слѣдить за мезвиемъ; напримѣръ, оно должно быть выгнуто какъ «рожокъ» луны на 2-ой день послѣ рожденія. Но распространяться объ этомъ я не буду, потому что на авторитетъ хирургической части тибетской медицины никто не указываетъ, даже сами ламы не претендуютъ. Они настолько не смѣло вѣриваются въ излеченіе опухлей и проч. съ ножомъ, что не считаютъ нужнымъ имѣть у себя даже нѣкоторые приборы, по которымъ трактуется въ книгахъ; у

другаго деревенскаго коновала можно встрѣтить большой наборъ инструментовъ, нежели мнѣ показывали наши ламы.

Впрочемъ, кровопускательный лапцетъ — первая необходимость. Искусство метать кровь изучается до тонкостей, въ совершенствѣ, — а это не легко.

Надо твердо помнить, гдѣ связать больного веревкой, гдѣ придавить палкой, чтобъ обозначилась кровеносная жила; сколько же трудностей представляется, не понимающему кровообращенія такъ, какъ оно изложено въ нашей медицинѣ. Надо хорошо знать тѣ 77 мѣстъ, гдѣ дозволено открывать кровь, и 112, гдѣ ея нельзя выпускать, потому что выйдетъ и *жизненный хи*, и *могучая кровь*. Открывши жилу сейчасъ же надо посмотрѣть, выходитъ ли испорченная кровь; въ противномъ случаѣ надо предварительно приготовить больного, дать ему особое лекарство. Дурная кровь узнается: *хйская* кровь — черновата, жестка, съ красной пѣной; *шаринская* — желтая, жидкая, пахнетъ тноемъ; *бадганская* — свѣтло-красная, густая и мягкая. Выпускать надо кровь до тѣхъ поръ, пока не покажется кровь *могучая* или пока больной не потеряетъ чувствъ. Если не всю выгнать худую кровь, придется скоро снова *метать*. Для остановки кровотеченія надо рану перевязать; если появится опухоль, то засыпать солью смазывать масломъ или *годъ пролжавшимъ собачьимъ пометомъ*. Но съ изложеннымъ еще скоро можетъ освоиться врачеватель. Труднѣе запомнить, гдѣ и когда слѣдуетъ пускать кровь. Напримѣръ, при «сердечномъ жарѣ», невозможности говорить, шевелить языкомъ, надо пускать кровь изъ конца языка. Вообще, чѣмъ ниже находится больной органъ, тѣмъ «ниже» надо открывать кровь на рукѣ или ногѣ. Если же не попасть на мѣсто, то можно напрасно выпустить кровь

изъ верхней половины тѣла, туда поднимется кровь «нижняя» и стѣснить всю *эссенцію* организма. Если не къ дѣлу открыть кровь на ногѣ, то внизъ опустится кровь изъ верхней части туловища и упадетъ температура тѣла. Общее правило — метать кровь лишь при тѣхъ болѣзняхъ, гдѣ «бунтуетъ» «шара», повышена температура тѣла.

Но ланцетъ годится не для одного кровопусканія. Имъ можно вскрывать парывы, выпускать желтую воду изъ подъ кожи (*скарификаци*) и даже изъ сочлененій. Впрочемъ точно опредѣлены мѣста, гдѣ можно безбоязненно уколоть ланцетомъ: ихъ всего лишь 110. Интересно то, что смотря по надобности разный уколъ дѣлають: то горячимъ, то холоднымъ ланцетомъ. Иногда послѣ уколовъ ставятъ банки.

Чаще и энергичнѣе примѣняются *моксы* (*тугон*). Онѣ приготовляются изъ трута; формы бываютъ различны — коническія, плоскія, цилиндрическія и проч.; величина также мѣняется, смотря по возрасту и по мѣсту приложенія; верхушки — всегда помягче, чтобъ легче загорали. Когда мокса поставлена и зажжена, врачъ читаетъ буддійскій «символь вѣры»; когда огонь потухнетъ, пепла нельзя шевелить, а слѣдуетъ на него плюнуть; по прекращеніи же дыма остатокъ моксы снимается иголкой. Такія прижиганія показаны при разстройствахъ *хи*, а иногда «бадгана»; ставятъ обыкновенно моксы тамъ, гдѣ предполагается *хидская жила*: такихъ мѣстъ насчитывается 71. Чаще всего употребляются моксы при хроническихъ болѣзняхъ суставовъ, при расширеніи желудка, при «сумасшествіи» и т. д. При сочетаніи нѣсколькихъ болѣзней иногда приходится ставить «моксу на тоже мѣсто, гдѣ укололи ланцетомъ или пустили кровь.

Теперь разсмотримъ приблизительно весь главный арсеналъ цѣлебныхъ силъ находящихся въ распоряженіи ламы. Спрашивается какъ принять ихъ къ дѣлу въ отдѣльныхъ случаяхъ?

При всѣхъ болѣзняхъ хорошо дать *аруру*; обыкновенно она смѣшивается съ *барурой* и *журюрой* (китайское райское яблоко, рязань). Болѣзни *хи* успокоиваются теплымъ масломъ, припарками, прижиганіями, чеснокомъ и бульономъ изъ скотской пяточной кости, колѣнной или плечевой чашечки. *Шара* очищается *дигдой*, (горечовной—генціаной) кровоусканіемъ, слабительнымъ. *Бадган* *налишам'омъ*, медомъ, рвотнымъ, иногда моксой. Отъ всякаго жара хорошъ *геван*, это—пилюли изъ коровьяго желудка со слоновымъ пометомъ.

Описывать ли мнѣ частное леченіе болѣзней?

Ограничусь немногимъ. При воспаленіи соединительной оболочки глазъ внутрь даютъ *брабусум*. (т. е. *ару*, *бару*, *журю*), а глаза обвязываютъ синей дабой, намоченной въ сырой водѣ. При ушной глухотѣ капать въ уши мочей 4-хъ лѣтняго чернаго бычка; другое средство—капать же лекарство (смѣсь руды, рѣдьяи, луггарбу бала, лугнага, божжиа) растертое на мочѣ бѣлой овечки.

Про отдѣлъ акушерства распространяться невозможно: главные инструменты, относящіеся сюда, это палка и веревка, при помощи которыхъ, обвязавъ животъ роженицы, можно дѣлать *повороты плода*. Внутри матки осмѣливаются проникать рѣдко, на примѣръ для извлеченія задержаннаго *посльда*, при чемъ дѣтское мѣсто извлекается винтомъ: если родился сынъ, надо послѣдъ крутить противъ солнца, дочь—по солнцу. Впрочемъ упоминается объ удаленіи плода по частямъ.

Надо прибавить еще объ *амулетахъ*, *отчитываніяхъ* и *волшебныхъ пилюляхъ*.

Отъ болѣзни «*дзю-сыр*» — (поносъ) даютъ пить «*наговорную*» воду. Ее надо зачерпнуть мѣднымъ кувшиномъ изъ рѣки, пока видны звѣзды вечерней зарей или предъ утренней; затѣмъ на воду надо нашептать 7 или 21 разъ особый заговоръ и плюнуть въ нее. Подавать эту воду въ теченіи 3-хъ дней. Отъ той же болѣзни полезно носить на животѣ въ темной теплой сумкѣ бумажный амулетъ.

Отъ нервозности, расположенія къ истеріи — «*го сырри*» (значить «черви подъ черепомъ»), потому что больной пугается шуму, не выносить прикосновенія къ головѣ, страдаетъ мигренями, меланхолей и проч.) можно *наговорить* на красную шелчинку около 1000 разъ «*ом гар бо я ди на сод*», дунуть, плюнуть и обвязать ею голову больного. Или же другой наговоръ около 40 тысячъ разъ начитать на сахарный песокъ, дунуть плюнуть и мязать имъ голову. Или написать на китайской бумагѣ нѣсколько кабалистическихъ буквъ и прилѣпить ее, намазавъ клеемъ, къ груди.

При сѣмятченіи и триперѣ можно носить наговоренный поясъ или амулетъ на шеѣ (въ сумкѣ, или шелчинку на мизинцѣ).

При глазныхъ болѣзняхъ прочесть на свой палецъ 108 разъ небольшой наговоръ, плюнуть на него и поколотить больного въ затылочную ямку или въ високъ (въ глазную жилу).

Нѣкоторые амулеты смазываются ароматическими веществами, напримѣръ, мускусомъ.

Заговоры читать надо со вниманіемъ, ничѣмъ не отвлекаясь, не отвѣчая на вопросы; лучше даже закатить глаза подъ вѣки, не смотря. Если при чтеніи произошла ошибка, то необходимо 3 раза прочесть еще особый «заговоръ»

«тарни»). Когда чтение заговоровъ приходитъ къ концу, то дыханіе и слюна у ламы приобрѣтають особыя свойства, сильнѣе лекарства.

Чтобы не сбиться въ счетъ, чтець держитъ въ рукахъ особыя четки.

На ниткѣ находится нѣсколько колецъ съ кистями: красная кисть о значаеъ Аюшу (жизнеподателя), желтая—Мапзошири бѣлая—Аряболо или Саган Дархе, синяя—Отоши-Маллу (покровителя медицины), зеленая—Ногои-Дархе; кромѣ того есть еще однѣ кисть безъ кольца, съ горошинкой, неподвижная: она называется головой; отъ нея начиняется счетъ. Черезъ каждыя 25 шариковъ крупное яблочко; всего 100 горошинъ и 3 яблока. На ниткѣ еще находятся серебряныя колечки чрезъ 7, 21, 49 четочекъ. На отдѣльной ниткѣ у кисти Аюши имѣется еще 10 косточекъ, чтобы знать, сколько разъ кругомъ четки обойдены.

Нѣкоторые заговоры кончаются словами: «*кум, кум*» (при этомъ чтець на право шелкаетъ въ воздухъ 2-мя пальцами, какъ бы призываетъ духа), а потомъ произносятся: «*пад, пад*» (при чемъ на лѣвую сторону заговорщикъ хлопаетъ ладошами, прогоняя нечистаго).

Заговаривають и пищу, и лекарства, и особыя пилюли. Мнѣ рассказывали, что наливають въ *габалу* (черепъ чело-вѣка, старика-дѣвственника) вина и сидятъ надъ ней при строгомъ постѣ, дѣльные мѣсяцы, пока вино не закипитъ, не выпустить изъ себя пѣны «*горой*». Потомъ на этой пѣнѣ вмѣстѣ съ благовонными корнями мѣсятъ глину и пригото-вляють пилюли. Другія пилюли дѣлаются на водѣ съ частью пальца какого нибудь даже «*гыгэна*», пожелавшаго принести такую жертву на пользу человѣчества. Передаютъ, что и другія вещества изъ человѣческаго тѣла идутъ въ пилюли.

«*Пылдын*» — (мелкія, бѣлыя тѣльца), будто-бы выхо-дитъ самъ собою изъ одной пирамиды въ честь *Шагжамуни* около Тибета; онъ составляетъ главную составную часть дѣлительныхъ пилюль.

Назначеніе этихъ пилюль, конечно, больше предупреждать болѣзни, мученія послѣ смерти, спасти отъ послѣдствій укушенія бѣшеной собакой и т. д.

Что «*пыльдын*» обладаетъ дѣйствительно особенной силой, ламаитовъ убѣждаетъ опытъ удачнаго притяженія этихъ крупинокъ глиняными бурханчиками, приготовляемыми Далай-ламой. Поэтому и бѣдняки не жалѣютъ послѣднихъ средствъ своихъ, чтобы имѣть такую драгоценность.

Есть пилюли, надъ которыми, въ теченіи 3 мѣсяцевъ въ Лхасѣ въ особенномъ зданіи день и ночь поспѣнно читаютъ «*тарни*» 3500 ламъ. Одна такая пилюля сама отъ себя способна произвести въ теченіи года до 10 новыхъ.

Понятно, что малоразвитая масса кочевниковъ привыкла постоянно лечиться, потому что она никогда не бываетъ завалена спѣшной работой, имѣетъ по образу жизни много досугу для того, чтобы вдумываться въ свои болѣзненные ощущенія. Отсюда ясно, какъ всѣ монголы, буряты должны уважать знанія ламы. Если онъ прикажетъ «*гурум*», то сейчасъ же «*нечистый*» будетъ умилоствленъ: дадутъ ему лучшаго коня, заставятъ дарами цѣлый столъ, увѣшанный шелками. За лекарство лама выручить 1—2 рубля, гурумы пахнуть сотнями рублей.

Но пора уже и закончить мой очеркъ. Слѣдуетъ еще добавить, что эту медицину наши буряты зовутъ «Тибетской», потому что она изложена на тибетскомъ языкѣ. Однако едва-ли подлинныя сочиненія не появились сначала на индѣйскомъ нарѣчій. Конечно, это могутъ правильно рѣшить оріентологи.

Такова теорія ламайской медицины. Я старался быть объективнымъ, неподчеркивая бурьезовъ. Можетъ быть, частности я понималъ невѣрно, освѣтилъ недостаточно, но въ общемъ ничего неискажено. Изложить эту теорію яснѣе — не въ силахъ человѣческихъ. Проста лишь истина. Всякая гипотеза будетъ тѣмъ ближе къ истинѣ, чѣмъ больше число фактовъ, наблюдений, опытовъ, изъ сопоставленія которыхъ она выведена. А вѣдь у буддистовъ самыя младенческія представленія въ области физики и химіи. Ихъ медицина составлена посредствомъ метода синтетическаго, нѣтъ мѣста для анализа. Это — религія, заставляющая вѣрить, силящая все объяснить. Истинная наука тѣмъ и отличается, что она не стыдится своего неполнаго знанія, смѣло излагаетъ свои сомнѣнія, показываетъ, гдѣ возникаютъ нерѣшенные вопросы.

Между тѣмъ буддистская медицина не открываетъ никакого поля для новыхъ изслѣдованій, не даетъ программы для будущихъ работъ. Ея міросозерцаніе уже все обняло, связало. Нужны ли тутъ детали анатоміи? Онѣ — излишни, не представляютъ практическаго интереса: и то много остается неприлагаемыхъ къ дѣлу знаній (напримѣръ, когда человекъ вдыхаетъ, то вбираетъ въ себя воздухъ на 14 пальцевъ отъ носа; грудобрюшная преграда состоитъ изъ 2-хъ слоевъ — верхняго бѣлаго и нижняго чернаго; сердце также двудвѣтное). Священныя книги прямо даже велютъ скептически относиться ко всякимъ новшествамъ. Поэтому можно смѣло сказать, что изъ среды ламъ никогда неявится новаго реформатора медицины. Для этого надо, чтобъ измѣнился весь строй жизни буддистовъ: должны появиться громадныя госпитали, микроскопическое изслѣдованіе, ученые музеи, лабораторіи; однимъ словомъ — должна придти вся наша культура.

Но и под оболочкой невѣрной теоріи могутъ скрываться драгоценные факты. Вѣдь врачи не смѣются если къ нимъ приходятъ пациенты и заявляютъ, что «худой вѣтеръ зашелъ въ уши,» или «кувшиномъ подъ санками выперло,» или селезенка перевернулась», «печень сорвана», пуць скачетъ». . . Также можно вдуматься и въ показанія ламъ. Положень амулетъ на животъ, — компресъ; вѣдь и у насъ не вывелись амулеты, напримѣръ, металлотерапевтическіе пояса. Но все-таки «жемчужное зерно» надо искать въ цѣлой кучѣ сора, — да и находки бываютъ всегда неожиданны, случайны. У меня нѣтъ честолюбивыхъ намѣреній сдѣлать, во что бы то ни стало, полезное открытіе для нашей науки, потому что она на столько уже сильна, что необходима работа во всеоружіи химіи, физическихъ приборовъ, однимъ словомъ при университетахъ — для правильныхъ выводовъ.

Я болѣе задумываюсь о другомъ. Слѣдуетъ снять покрывало таинственности съ буддійской науки. Слѣдуетъ показать прозелитамъ ея, что она не сильна. Пусть они узнаютъ, что мы, при своихъ санитарныхъ порядкахъ, живемъ счастливѣе, долше, болѣемъ рѣже. Пусть они узнаютъ, что и знаемъ мы больше.

Буряты и такъ имѣютъ близкое сношеніе съ нашей культурой. Они пользуются телеграфомъ, почтой, частью образованіемъ въ среднеучебныхъ школахъ, просвѣщаются миссіей, посѣщаютъ музеи, видятъ комфортабельную обстановку жизни. Пусть же они пользуются и помощью нашей медицины.

Тибетская наука — мертворожденная, у нея самостоятельнаго движенія впередъ не будетъ. Бурятскіе ламы плохо ее изучаютъ, это — фельдшера. Между тѣмъ они пользуются

авторитетомъ не только въ глазахъ единовѣрцевъ, но даже и среди русскихъ поселянъ. Своимъ полужнаемъ искусства облегчать страданія человѣческія они между прочимъ приобретаютъ больше вліянія, чѣмъ наши миссіонеры. Чѣмъ это можно объяснить? Безспорно играетъ не послѣднюю роль въ этомъ печальномъ явленіи и недостатокъ правильно организованной медицинской помощи. Сколько бы ни было на лицо самыхъ искусныхъ врачей, но они ничего не подѣлаютъ безъ инструментовъ, медикаментовъ, лечебницы. Разъѣздная система леченія лишь можетъ служить подспорьемъ къ стаціонарной.

По этому съ одной стороны надо радоваться тому, что будущіе Иркутскіе миссіонеры теперь знакомятся съ гигиеной и медициной, будутъ въ состояніи указывать премахи, вредъ ламскихъ лечебныхъ упражненій. Но съ другой стороны слѣдуетъ желать, чтобы скорѣе пришла хотя бы небольшая частная помощь и появился бы у насъ новый оазисъ, новый разсадникъ истиннаго просвѣщенія. Чѣмъ скорѣе будетъ открыта въ какомъ либо густо населенномъ пунктѣ, близкомъ и къ инородцамъ, лечебница, хорошо обставленная, съ даровымъ отпускомъ доброкачественныхъ лекарствъ, тѣмъ лучше.

Я взываю къ этой филантропіи, которая добровольно строитъ школы и обезпечиваетъ ихъ такъ, какова, напримѣръ, сельская школа гг. Токмаковыхъ въ Тамирѣ.

Но желательно еще, чтобы скорѣе появились буряты—мальчики и въ фельдшерской школѣ въ Иркутскѣ. Не придетъ ли на мысль, опять же кому либо изъ живочувствующихъ интересы родины и общечеловѣческой науки,—на свой счетъ воспитать ихъ. Я думаю результатъ будетъ ощутительный, если появятся фельдшера ламаиты. Конечно,

сначала, могут выйти недоразумѣны, кто либо изъ этихъ фельдшеровъ перебѣжить въ лагерь приверженцевъ тибетской науки,—но это не надолго. Хотя и постепенно, но пойдеть прогрессъ и пойдеть онъ по направленію къ нашей наукѣ, такъ что въ лицѣ многихъ разумныхъ ламъ, несомнѣнно обладающихъ способностями, мы приобретаемъ новыхъ неутомимыхъ союзниковъ.

Николай Кириловъ.

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

ПСАЛМЫ И СВЯЩЕННЫЯ ПѢСНОПѢНІЯ

ПОЛОЖЕННЫЯ НА 4 ГОЛОСА И ФОРТЕПИАНО

РЕГЕНТОМЪ П. Г. ГРИГОРЬЕВЫМЪ.

разрѣшенныя Московскимъ Духовнымъ цензурнымъ Комитетомъ.

№		Р. К.
1	Блаженъ мужъ. Весь псаломъ 1-й . . . партитура и голоса по	— 60
2	Хвали душе моя Господа. Весь псаломъ 145 " " " "	— 60
3	На рѣкахъ Вавилонскихъ. Весь псал. 136 " " " "	— 75
4	Благослови душе моя Господа. Псаломъ 103 (о сотвореніи міра) . . . партитура и сол. по	— 60
5	17-я Каензма. (Непорочны), поемая въ Вел. Субботу и Эктенія . . . " " " "	1 50
6	Волною морскою . . . " " " "	1 —
7	Канонъ молебный, ко Пресвятой Богородицѣ, поемый во всякой скорби душевнѣй и обстояніи. Въ коемъ заключается: Богъ Господь, къ Богородицѣ прилежно. Слава и нынѣ, Неумолчимъ, Пресвятая Богородице (припѣвъ) 27 тропарей, Спаси отъ бѣдъ, Призри благосердіемъ, моленіе теплое, Предстательство христіан. Слава, Молитвами Богородицы, И нынѣ — тоже. Помилуй мя Боже, Не вѣри ми челоуѣческому предстательству, Достойно есть и Вышнюю небесь. " " " "	3 —
8	Покаянія отверзи ми двери, и проч. стихи " " " "	— 60
9	Всемирну славу. (Догматикъ 1-го гласа) . " " " "	— 60
10	Днесь Христось въ Вноземѣ рождается отъ Дѣвы . . . партитура	— 50

11	О всепѣтая Мати. (13-й кондакъ Покрову Пресвят. Богородицѣ)	партитура	— 45
12	Иисусе Сыне Божій, Радуйся невѣсто, Радуйся Николае Великій Чудотвор. (припѣвы на Акаѳ.)	"	— 25
13	Слава, Единородный Сыне	"	— 50
14	Отца и Сына № 1	"	— 25
15	Отца и Сына № 2	"	— 25
16	Вѣрую	"	— 50
17	Тебе поемъ № 1	"	— 35
18	Тебе поемъ № 2	"	— 35
19	Отче нашъ. № 1	"	— 35
20	Отче нашъ № 2	"	— 35
21	Единъ святы	"	— 20
22	Да исполнятся уста	"	— 40
23	Не имамы инья помощи	"	— 35
24	Свыше Пророцы	"	— 85
25	Взбранной воеводѣ. (Древнѣйшаго напѣва)	"	— 50
26	Днесъ спасеніе міру бысть	"	— 50
27	Нынѣ отпущаеши	"	— 35
28	Самъ единъ еси безсмертны	"	— 45
29	Часы во Св. Недѣл. Пасхи. (Донск. распѣва) партитура и голоса по 1р.		25
30	Буди имя Господне	"	— 20
31	Семь словъ Спасителя на крестѣ. (1-я часть Орагорія Гайдна), съ русскимъ текстомъ арранж. для хора, аккомпаниментом, ф-пiano въ 4 руки и фисгармоніи*)		4 —
32	Отъ юности моя	партитура	— 40
33	Пять стиховъ Богородицѣ	"	— 40
34	Приидите новаго винограда рожденія и многолѣтіе на 3 голоса для славленья		— 50
35	Слава вышнихъ Богу, Дѣва днесъ и многолѣтіе, на 3 голоса для славленья		— 50
36	Вѣнчаніе		1 —
37	Виждь мою скорбь и болѣзнь. (Причастный)		— 40
38	Величить душе моя Господа. (Тріо и хоръ)		— 60
39	Херувимская пѣснь Кіевскаго Лаврскаго распѣва		— 50
40	Аще и всегда роспинаю Тя. (Причастный)		— 35

Желающіе приобрѣсти ноты, благоволятъ обращаться съ требованіемъ въ Москву: въ главн. складъ музык. магаз. А. ГУТХЕЙЛЬ Кузнецкій мостъ д. Юнкерь. П. ЮРГЕНСОНЪ. К. МЕЙКОВА, въ С.-Петербургѣ: ЮРГЕНСОНЪ. Въ Казань: „ВОСТОЧНАЯ ЛИРА“. Въ Пермѣ: М. СИМОНОВИЧЪ. Въ Кіевѣ: ИДИКОВСКІЙ. И къ издателю Григорьеву въ Оренбургъ. Пересылку издатель принимаетъ на свой счетъ, а въ другія мѣстности прилагаютъ и за пересылку.

*) Орагорія предназначается для концертовъ.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1889 ГОДЪ.

«ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ МІРЪ»

БОЛЬШОЙ ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ ЖУРНАЛЪ, СЪ РАЗНЫМИ ДАРОВЫМИ ПРИЛОЖЕНІЯМИ И ВЕЛИКОЛѢПН. ПРЕМІЯМИ.

Выходитъ еженедѣльно, въ количествѣ 52 № въ годъ, въ форматѣ большихъ иллюстрацій и печатается на прекрасной бумагѣ; каждый номеръ заключаетъ въ себѣ множество великолѣпныхъ политипажей. Всѣ подписчики „ИЛЛЮСТРИРОВАННАГО МІРА“ получаютъ въ теченіи года безплатно: ЕЖЕНЕДѢЛЬНЫЯ ЛИТЕРАТУРНЫЯ ПРИЛОЖЕНІЯ, заключающія въ себѣ выдающіяся произведенія представителей иностранной литературы, къ концу года эти приложения составляютъ нѣсколько томовъ вполне оконченныхъ романовъ. РОСКОШНЫЯ ХУДОЖЕСТВЕННЫЯ ПРИЛОЖЕНІЯ, состоящія изъ прекрасно выполненныхъ копій съ картинъ русскихъ и иностранныхъ художниковъ.

НОВѢЙШІЯ ПАРИЖСКІЯ МОДЫ.

Полный руководѣльно-модный журналъ съ руководѣльными и вышивочными работами. Въ теченіи года дается масса политипажныхъ рисунковъ руководѣльныхъ работъ, разнообразныхъ буквъ, инициаловъ и пр. Въ каждомъ модномъ номерѣ заключаются отдѣлы: Модный Курьеръ, Описаніе рисунковъ, Хозяйство и Кухня, Совѣты и рецепты, Смѣсь, Почтовый ящикъ, въ которомъ даются отвѣты на всевозможные вопросы.

Всѣ ГОДОВЫЕ подписчики получаютъ РОСКОШНУЮ ПРЕМІЮ, большую олеографическую картину:

ЖЕРТВА БОЯРСКИХЪ КОЗНЕЙ.

Картина эта, отпечатанная въ лучшемъ олеографическомъ заведеніи Каумфана въ Берлинѣ, изображаетъ ту драматическую сцену обрученіе молодого царя Алексѣя Михайловича, когда возлюбленная невѣста его, красавица Евфимія Всеволодская, падаетъ въ обморокъ, сдѣлавшись жертвою Морозовскихъ козней. Эта картина составляетъ прелестный pendant къ выданной въ 1887 г. великолѣпной картинѣ ВЫБОРЪ ЦАРСКОЙ НЕВѢСТЫ, которая заслужила массу благодарственныхъ отзывовъ со стороны нашихъ подписчиковъ и разошлась въ отдѣльной продажѣ до 50000 экз

На пересылку преміи отдѣльной посылкой, зашитою въ холстъ, всё обязательно прилагають 60 коп., которые могутъ быть присланы марками.

Въ наступающемъ году редація дѣлаеть капитальныя улучшения въ журналѣ, какъ въ литературномъ, такъ и въ художественномъ отдѣлѣ. При этомъ, цѣли нашего изданія остаются тѣ-же, а именно: доставляя интересное и разнообразное чтеніе давать, въ то-же время, полный и всесторонній обзоръ явленій истекшей недѣли, имѣя въ виду семейныхъ читателей, и помогая имъ ориентироваться въ массѣ свѣдѣній, сообщаемыхъ ежедневными газетами.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА на годъ съ доставкой и пересылкой 6 руб. лей. Допускается подписка въ разсрочку; при подпискѣ 2 руб., къ 1 марта 2 руб., къ 1 июля 1 руб. и къ 1 сентября 1 руб.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ въ главной конторѣ редакціи журнала «ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ МІРЪ» въ С.-Петербургѣ по Литейному проспекту, № 51, графа Шереметева.

Необходимый подарокъ гг. подписчикамъ **КАЛЕНДАРЬ-ДНЕВНИКЪ**.

НОВАЯ ПЕРИОДИКА

Полный журналъ моды и изящества, издаваемый въ Петербургѣ, въ 1889 году, подъ редакціей г. А. А. Сизыхъ, въ 12 томахъ, по 12 номеровъ въ каждомъ. Цена за годъ 6 руб. 50 коп. Подписка принимается въ конторѣ редакціи журнала «Иллюстрированный Міръ» по Литейному проспекту, № 51, графа Шереметева.

Всѣ годовыя подписки принимаются въ конторѣ редакціи журнала «Иллюстрированный Міръ» по Литейному проспекту, № 51, графа Шереметева.

ЖЕРТВА ВОРСЯКЪ КОЗНЕЙ

Журналъ «Жертва Ворсякъ Козней» издаваемый въ Петербургѣ, въ 1889 году, подъ редакціей г. А. А. Сизыхъ, въ 12 томахъ, по 12 номеровъ въ каждомъ. Цена за годъ 6 руб. 50 коп. Подписка принимается въ конторѣ редакціи журнала «Иллюстрированный Міръ» по Литейному проспекту, № 51, графа Шереметева.

Редакторъ, Каѳедральный Протоіерей **Анастасій Виноградовъ**.

Печатать дозволяется: Цензоръ, Инспекторъ Иркутской Духовной Семинаріи **Яковъ Стуковъ**.

Иркутскъ, 1889. Типографія А. А. Сизыхъ, Больш. ул. д. Германтъ.